

## ИСКУССТВЕННЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ В ПАРТНЕРСТВЕ КИТАЯ И УЗБЕКИСТАНА: СТРАТЕГИЧЕСКИЙ КОНТЕКСТ И ПЕРСПЕКТИВЫ



<https://doi.org/10.24412/2181-1784-2025-26-699-705>

*Van Тяньцзюй,*

*К.ф.н., ст.преп., Институт Иностранных языков,  
Ланьчжоуский университет (КНР),  
адрес почты: 1446204483@qq.com.*

*Xoy Юэхань*

*студент-филолог, Институт Иностранных языков  
Ланьчжоуский университет (КНР),  
адрес почты: 3104188203 @qq.com.*

**Abstract:** This research analyzes the strategic alignment and mechanisms of China-Uzbekistan AI cooperation, driven by Uzbekistan's modernization goals and China's policy support. Current cooperation involves joint centers, infrastructure (MICC), and smart city projects. However, it faces critical barriers: delays in computing infrastructure, lack of local data, an immature legal framework, and investment constraints. The objective is to propose systemic countermeasures, including hybrid cloud architectures, a specialized bilateral AI fund, confidential computing platforms, and joint standard development, to ensure sustainable technological collaboration and integration.

**Keywords:** China, Uzbekistan, AI Cooperation, Computing Infrastructure, National Strategy, technological integration, legal framework, investment constraints.

В условиях Четвёртой промышленной революции сотрудничество Китая, обладающего передовыми ИИ-технологиями, и Узбекистана, стремящегося к цифровому рывку, приобретает стратегическое значение. Это партнёрство направлено на технологическую модернизацию Узбекистана и укрепление евразийского инновационного взаимодействия. Настоящее исследование анализирует политico-стратегические предпосылки и механизмы углубления двустороннего сотрудничества в сфере ИИ.

### 1. Политико-стратегический контекст

#### 1.1 Стратегические приоритеты Узбекистана в сфере ИИ

Узбекистан рассматривает искусственный интеллект как ключевой фактор национальной модернизации и повышения региональной

конкурентоспособности, реализуя комплексную программу, сочетающую стратегическое планирование, политическое руководство, ресурсное обеспечение и правовое сопровождение. «Стратегия развития искусственного интеллекта на 2024–2030 годы» [Uzbekistan PP-358 2024], интегрированная с программой «Цифровой Узбекистан – 2030» [Digital Economy 2025], устанавливает цель: вхождение в топ-50 стран по Индексу готовности правительств к ИИ к 2030 году и создание регионального центра цифровых инноваций. Президент Ш.М. Мирзиёев лично возглавляет Стратегический комитет. Ключевые решения включают выделение 50 млн долл. США на 86 ИИ-проектов, создание кластера высокопроизводительных вычислений (GPU) к 2025 году и запуск программы «Один миллион лидеров ИИ». Финансовая модель диверсифицирована: ежегодное выделение 50 млн долл. США из Фонда цифровых технологий дополнено созданием Венчурного фонда ИИ на 200 млн долл. США для привлечения инвестиций. Идёт активная работа по формированию нормативно-правовой базы: проект Закона «Об искусственном интеллекте» (планируемое принятие в 2025 г.) предусматривает юридическое определение ИИ и дифференцированное регулирование рисков. Одновременно пересматривается Закон «О персональных данных», создаётся Комитет по этике ИИ и апробируются регуляторные песочницы для баланса инноваций и контроля. Комплекс этих мер определяет траекторию развития Узбекистана до 2030 года, отражая его стремление стать признанным участником глобальной экосистемы ИИ.

Макрополитика Китая создаёт многомерную основу для углубления китайско-узбекского сотрудничества через синергию трёх ключевых инструментов: научно-технической дипломатии, инициативы «Цифровой Шелковый путь» и Шанхайской декларации. Китай осуществляет стратегическое позиционирование, используя План действий по научно-техническим инновациям в контексте Инициативы «Один пояс — один путь» для создания совместных лабораторий и трансфера технологий. Институциональные реформы (трансграничное финансирование НИОКР, академическая мобильность) минимизируют операционные барьеры. Инициатива фокусируется на инфраструктурной кооперации. Политическое сопровождение проектов (Huawei, Alibaba Cloud) снижает риски. Модели преференциального финансирования («кредит Банка развития Китая + генеральный подряд») обеспечивают доступ Узбекистана к передовым вычислительным мощностям и экономической эффективности для китайских партнёров. Синхронизация со стратегией «Китайские стандарты 2035» способствует продвижению китайских технических решений в платежных

системах и умных городах. «Шанхайская декларация по глобальному управлению ИИ» как рамочный документ продвигает концептуальные подходы Китая в практические инструменты [Reuters 2025], обеспечивая доступ узбекской стороны к моделям с открытым исходным кодом и отраслевым решениям через глобальные механизмы обмена исследовательскими ресурсами.

## 2. Текущее состояние китайско-узбекского сотрудничества в области ИИ

Во-первых, НИОКР и индустриализация. Китайско-Узбекский совместный центр искусственного интеллекта, являющийся платформой национального уровня, ориентирован на разработку ИИ-технологий и их применение в здравоохранении, образовании и сельском хозяйстве. Проект утверждён лидерами двух стран и поддерживается узбекской «Стратегией развития ИИ до 2030 года» [Uzbekistan PP-358 2024]. Модульный интеллектуальный вычислительный центр (МИВЦ) [4], создаваемый совместно с Министерством цифровых технологий Узбекистана, включён в рамки «Одного пояса, одного пути» и ШОС [China Global South 2025]. Проект имеет высокий потенциал быстрой реализации, обусловленный острой потребностью Узбекистана в суверенных и контролируемых вычислительных мощностях. В сфере интеллектуальной собственности и академического обмена стороны содействуют совместной разработке стандартов и включению узбекской программы «Один миллион лидеров ИИ» в двусторонние соглашения.

Во-вторых, развитие человеческого капитала. Действует трёхуровневая структура «стратегия – вузы – локализация». На национальном уровне программа «Один миллион лидеров ИИ» (до 2027 г.) использует платформу aistudy.uz и финансирование в размере \$50 млн для поддержки 86 проектов. Университеты сотрудничают с Ташкентским университетом информационных технологий. Запуск первых совместных магистерских программ по ИИ ожидается в 2025–2027 гг. На местном уровне в Узбекском IT-парке и ТУИТ созданы учебные центры с платформами Alibaba и Huawei. Планируется создание совместной лаборатории интеллектуальных вычислений для работы над Узбекскоязычной обработкой естественного языка (NLP) и умным сельским хозяйством.

В-третьих, индустриальное внедрение и пилотные проекты. Формируется комплексная структура «вычислительная база – суверенное облако – умный город – отраслевые приложения». Крупные ЦОД и облачные платформы: LinkWise планирует строительство экологичных ЦОД мощностью 300 МВт в

Бухаре и Сурхандарье, которые станут центрами ИИ-обучения в регионе и включены в стратегию «Digital Uzbekistan 2030» [Digital Economy 2025]. Национальная правительственные облачная платформа Huawei уже коммерциализирована, соответствует требованиям суверенитета данных и служит эталоном для суверенных облаков в Центральной Азии. В сфере умных городов Huawei реализует демонстрационные проекты в Ташкенте и Андижане по интеллектуальному управлению транспортом и AI-мониторингу безопасности. Планируется пилотное внедрение в масштабе города в Новом Ташкенте и Новой Бухаре в 2026–2028 гг.

В-четвертых, отраслевые приложения. Внедрение систем дистанционного зондирования и ИИ-анализа в сельском хозяйстве обеспечивает экономию воды на 20–30%. В энергетике и городском управлении (контроль парковок и свалок) используются решения на базе ИИ-видеоанализа. Ожидается, что при поддержке стратегии «ИИ 2030» [Uzbekistan PP-358 2024] к 2027 году будут созданы региональные эталонные платформы (сельскохозяйственные демонстрационные зоны, диспетчерские центры).

Для повышения академичности текста, обеспечения его читаемости носителем русского языка и сокращения объёма до 1/3, будет проведена лексическая, стилистическая и структурная ревизия, а также добавлены условные сноски (поскольку оригиналный текст не содержит нумерованных ссылок в этом разделе, я добавлю условные обозначения для сохранения структуры ответа).

### **3. Проблемы и вызовы двустороннего сотрудничества**

Несмотря на высокий потенциал, китайско-узбекское сотрудничество в сфере ИИ сталкивается с рядом системных вызовов, связанных с технологической базой, правовым регулированием, безопасностью данных и финансовым обеспечением.

Во-первых, технологические и инфраструктурные ограничения, в частности, дефицит ключевых ИИ-ресурсов и вычислительного потенциала. Реализация крупномасштабных проектов по созданию национальных суперкомпьютерных кластеров и ЦОД (например, проект LinkWise) значительно запаздывает. Основные причины — проблемы с энергоснабжением и длительные административные процедуры. Это вынуждает ИИ-проекты полагаться на нестабильные зарубежные облачные сервисы. Отмечается острая нехватка высококачественных локальных языковых корпусов, а механизмы открытости и обмена данными не развиты, что критически сдерживает разработку адаптированных (в частности, узбекскоязычных) моделей. Кроме того, отсутствие полного согласования

технических и этических стандартов между КНР и РУз повышает издержки совместных НИОКР.

Во-вторых, несовершенство нормативно-правовой системы. Проект Закона «Об искусственном интеллекте», несмотря на быстрый прогресс, содержит недостаточно детализированные положения [Yuz.uz 2025], например, в части распределения ответственности при «гибридном человеко-машинном принятии решений», что создаёт неопределённость правоприменения. Принципы ИИ-этики остаются на уровне деклараций. Отсутствуют механизмы алгоритмического аудита и выявления предвзятости. Уполномоченные регулирующие органы ограничены в возможностях из-за недостатка кадров и бюджета, что снижает предсказуемость правового поля для партнёров.

В-третьих, слабый регулятивный надзор. Законодательство не предусматривает обязательного уведомления об утечках данных или механизмов строгого наказания. Низкий уровень превентивных мер и недостаточное сдерживание киберпреступлений подвергают совместные проекты высоким рискам неправомерного использования и утечки информации.

В-четвертых, экономические и инвестиционно-финансовые ограничения. Структурные проблемы узбекской инвестиционной среды сдерживают масштабирование сотрудничества. Наблюдаются чрезмерная зависимость ИИ-проектов от государственного финансирования и международных кредитов при узких каналах привлечения частного капитала. Местный венчурный рынок не способен поддерживать ИИ-проекты на средних и поздних стадиях, ослабляя совместные стартапы. Китайский капитал сталкивается с длительными процедурами согласования, недостатком местной поддержки, а также рисками, связанными с колебаниями валютного курса, конвертацией и репатриацией капитала из-за валютного контроля. Эти факторы снижают стимулы к долгосрочным инвестициям.

#### 4. Результат исследования и рекомендации

Инновация инфраструктуры и коммерческих моделей. Внедрить гибридную архитектуру «Централизованное обучение + Периферийный вывод». Совместно создать модульные экологичные ЦОД. Перейти от строительных контрактов к моделям операционных услуг, используя механизмы распределения рисков (например, сдавать в лизинг вычислительные мощности, предлагать долевое участие).

Совместная разработка стандартов и этического управления. Создать Китайско-Узбекскую совместную лабораторию, чтобы разрабатывать

эталонные показатели оценки моделей на узбекском языке. Содействовать взаимному признанию технических стандартов в ключевых отраслях. Преобразовать этические принципы в операционные технические спецификации.

Создание платформы конфиденциальных вычислений. Развернуть в Узбекистане платформы, использующие Федеративное обучение, чтобы проводить совместную разработку по принципу «данные доступны, но невидимы». Оказать содействие в формировании высококачественных узбекскоязычных публичных наборов данных, чтобы укрепить базу НИОКР.

Учреждение специализированного инвестиционного фонда. Создать двусторонний фонд ИИ, применяя гибкие схемы (например, инвестиции в акционерный капитал + ГЧП). Внедрить упрощённые каналы обмена валюты и механизмы хеджирования рисков (включая использование инструментов политического страхования), чтобы снизить инвестиционные барьеры.

Системная реализация данных мер позволит преодолеть текущие узкие места и обеспечит устойчивое развитие китайско-узбекского сотрудничества в сфере ИИ.

## 5. Заключение

Сотрудничество Китая и Узбекистана в сфере искусственного интеллекта имеет стратегическое значение для технологического прорыва Центральной Азии в контексте Четвёртой промышленной революции. Благодаря синергии китайской макрополитики и решимости Узбекистана, уже созданы институциональные основы и реализованы крупные инфраструктурные проекты и программы развития человеческого капитала. Однако для перехода к устойчивому и масштабному партнёрству необходимо системно преодолеть существующие вызовы. Главные из них — дефицит вычислительных мощностей и локальных данных, а также незрелость регуляторной среды и инвестиционные барьеры. Предложенные меры — внедрение гибридных облачных архитектур, создание специализированного двустороннего фонда ИИ, разработка общих стандартов и платформ конфиденциальных вычислений — призваны обеспечить баланс между инновациями, безопасностью и экономической эффективностью. Успешная реализация этих шагов позволит сформировать новую модель евразийского цифрового взаимодействия.

## **Список литературы**

- 1] China Global South 2025. Digital Silk Road 2.0: How China Is Shaping Central Asia's AI Cooperation. URL: <https://chinaglobalsouth.com/analysis/china-central-asia-ai-cooperation>.
- [2] Digital Economy 2025. Digital Economy and Innovation: A New Stage of Uzbekistan-China Cooperation. The Asia Today, 3 September 2025. URL: <https://theasiatoday.org/essays/digital-economy-and-innovation-a-new-stage-of-uzbekistan-china-cooperation>.
- [3] Reuters 2025. China proposes new global AI cooperation organization. URL: <https://www.reuters.com/world/china/china-proposes-new-global-ai-cooperation-organisation-2025-07-26>.
- [4] Uzbekistan PP-358 2024. Постановление Президента Республики Узбекистан «Об утверждении Стратегии развития искусственного интеллекта на 2024–2030 годы» № ПП-358 от 14.10.2024. Lex.uz. URL: <https://www.lex.uz/acts/7158606>.
- [5] Yuz.uz 2025. Стратегия развития технологий искусственного интеллекта до 2030 года: ключевые аспекты и ожидаемые результаты. URL: <https://yuz.uz/ru/news/strategiya-razvitiya-texnologiy-iskusstvennogo-intellekta-v-respublike-uzbekistan-do-2030-goda-klyuchevye-aspekt-i-ojidaeme-rezultat>.